高二年级历史第24课时《明清时期的政治B》
课后作业答案解析
1.【答案】D
【解析】三省体制魏晋时期已经出现，排除A项；材料只是叙述了相权走向消亡 的过程，排除B项；C项的结论脱离材料，排除；依据所学，明代中枢机构的变异表现为丞相制度的废除和内阁制度的出现。依据材料，唐宋以来，随着皇权的逐步加强，丞相一职在政府中的法定权力越来越少，逐渐成为妨碍皇权集中的一个因素，这也是朱元璋废除丞相制度的原因，D项正确。
2.【答案】D
【解析】通过材料“神宗要求内阁拟票重罚”“申时行只得遵旨”可以看出内阁拥有票拟权利，但权力仍然要服从于君权，故D正确；通过材料“内阁首辅申时行等只拟罚俸”说明内阁拥有一定的决策权，排除A；内阁大学士开始参与军国大事决策说法错误，排除B；材料只说明内阁拥有票拟权，并没有说内阁拥有批红的权力，排除C。
3.【答案】C
[bookmark: _GoBack]【解析】结合所学知识可知，明朝内阁制度的设立是君主专制强化的表现，内阁大臣地位如何变化，都不能否认，故C正确。阁臣的地位并不低，故排除A。内阁不是法定的权力机构，不可能统帅其他六部，故排除B。张居正并非宦官，排除D。
4.【答案】D
【解析】题干中的材料“入值文渊阁……掌献替可否，奉陈规诲，点检题奏，票拟批答，以平允庶政”和材料“殿阁大学士只备顾问，帝方自操威柄，学士鲜所参决”描述的都是明朝设立的内阁制度，故本题答案为D。“太尉主五兵，丞相总百揆。又置御史大夫，以贰於相”秘书的是秦朝设立的三公制度，排除A。“中书取旨，门下封驳，尚书承而行之。迭而操宰相之权”描述的是唐朝的三省六部制，排除B。“别置中书於禁中，是谓政事堂，与枢密院对掌大政”描述的是宋朝的二府三司，排除C。
5.【答案】D
【解析】重农抑商是限制而不是禁止商业活动，所以排除A；三省六部制度，三省长官都是宰相分化了相权，目的是加强皇权，并不能体现制衡的原则，所以排除B；行省是中书省的派出机构，是统治者为了加强中央集权而采用的地方政治制度，它受中央的制约，不可能具有很大的自主权，所以排除C；明朝内阁始终没有取得法定的地位，始终不是中央一级正式的行政机构，它只是皇帝的侍从咨询机构，对皇帝负责，直接听命于皇帝，所以D正确。
6.【答案】B
【解析】材料中明朝初期，地方分设三司，直属六部，即由六部掌管地方，这样虽然加强了中央集权，但对于地方控制过严过死。后地方在三司之上又增设了巡抚，管理地方，巡抚的出现减少了地方处理事务的环节，不必事事经过六部，能够提高地方行政效率，故B正确；增设巡抚管理地方说明集中了地方权力，但并没有增加权力，故A错误；巡抚的出现主要是集中地方权力，并没有减少六部原有的权力，谈不上削弱六部权限，故C错误；在中央集权制度之下，地方接受中央的领导，更不存在地方与中央对立的情况，故D错误。
7.【答案】C
【解析】依据材料“而有关兵刑钱粮、地方民务以及官员的升迁、调任等文书，皆由内阁票拟，经皇帝裁定批红后交各部办理”等结合所学知识可知C正确。A项“决策”说法错误，排除。清朝已经不存在宰相，排除B。D说法不合史实，排除。
8.【答案】D
【解析】君主专制在从秦到清不断强化的过程中偶有特殊情况是指皇权弱化的现象，结合所学知识可知清初的议政王大臣会议制约了皇权，所以D项符合题意；A项明显不合题意中时间要求，B C两项是皇权强化的现象，故排除。
9.【答案】A
【解析】根据材料图表内容及结合所学知识可知，雍正到光绪皇帝时期的军机大臣多数时候都五六人，说明军机大臣人员精干，办事效率高，故A选项正确；根据所学知识可知军机处地处内廷，外界干扰少，保密性强，但材料中无法得出其保密性强的特点，故B选项错误；材料只体现了军机处的人员精干的特点，没有体现军机处其他特点，所以无法得出机构健全，故C选项错误；结合所学知识可知，军机处机构简单，有官而无吏，从材料中也无法得出其权力稳固的特点，故D错误。
10.【答案】C
【解析】②是河南开封，通判宋代才出现，汉武帝不可能在开封接受通判的密报，排除A；①是西安，唐朝西安的市坊制度仍然严格，排除B；③是北京，清朝雍正帝在北京设立军机处，C正确；④是杭州，没有在《南京条约》中被开放，排除D。
